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ОМ БУД СМАН СКО ДЕЛОВАЊE У  
ЗА ШТИ ТИ ЉУД СКИХ ПРА ВА*

Сажетак: Ин сти ту ци ја ом буд сма на, из вор но на ста ла у Швед ској 
дав не 1809. го ди не, то ком вре ме на до би ја пла не тар ни ка рак тер. Исто вре-
ме но, по ве ћа ва ле су се и ње го ве над ле жно сти: од кла сич ног кон тро ло ра 
јав не упра ве ом буд сман из ра ста у на ци о нал ну ин сти ту ци ју за шти те људ-
ских пра ва. Устав Ср би је (2006) од ре ђу је За штит ни ка гра ђа на као не за ви-
сног др жав ног ор га на ко ји шти ти пра ва гра ђа на и кон тро ли ше рад ор га на 
др жав не упра ве и јав них слу жби.. Де ло ва ње За штит ни ка гра ђа на у сфе ри 
за шти те људ ских пра ва по сма тра но је са оп штег аспек та. Уло га За штит-
ни ка гра ђа на је пре по зна та у кре и ра њу од го ва ра ју ћег за ко но дав ног ам би-
јен та, за тим у свој ству на ци о нал не ин сти ту ци је за за шти ту људ ских пра-
ва (NHRI) и као на ци о нал ног ме ха ни зма за пре вен ци ју тор ту ре. Це ли ном 
сво јих над ле жно сти За штит ник гра ђа на се по зи ци о ни ра као зна чај на ин-
сти ту ци ја за шти те људ ских пра ва, али до ме ти ње го вог де ло ва ња у ве ли кој 
ме ри од ре ђе ни су ка ко ње го вим пер со нал ним ка па ци те том та ко и спрем-
но шћу пар ла мен та и вла де да по сту па ју у скла ду са ње го вим пре по ру ка ма 
и ини ци ја ти ва ма.

Кључнеречи: ом буд сман, За штит ник гра ђа на, на ци о нал ни ме ха ни зам 
за за шти ту људ ских пра ва. 

1. УВОД

За шти та људ ских пра ва, ко ја мо же би ти ока рак те ри са на као ефи ка сна 
и де ло твор на у усло ви ма ко је но си да на шње дру штво и иза зо ви ко ји га пра-
те, зах те ва по сто ја ње од го ва ра ју ћег ин сти ту ци о нал ног окви ра. По ла зе ћи од 
то га да за шти та људ ских пра ва мо же би ти по сма тра на на уну тра шњем и 
ме ђу на род ном ни воу, у фо ку су ра да би ће уну тра шњи ме ха ни зми за шти те. 
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За шти та људ ских пра ва у на ци о нал ним окви ри ма оства ру је се де ло ва њем 
ви ше раз ли чи тих ин сти ту ци ја, а свој основ на ла зи у Уста ву, као нај ви шем 
прав ном ак ту. При мар ни и сва ка ко нај зна чај ни ји вид за шти те оства ру је се 
де ло ва њем пра во суд ног апа ра та у ши рем сми слу: су до ва и устав них су до ва. 
Но, у по след њим де це ни ја ма пре по зна је мо све из ра же ни ју и ути цај ни ју уло-
гу ом буд сма на у за шти ти људ ских пра ва, ко ја пред ста вља зна чај ну до пу ну 
по сто је ћем де ло ва њу пра во суд них ор га на.

Ин сти ту ци ја ом буд сма на у тер ми ни ма упо ред ног устав ног пра ва је 
одав но по зна та. До бро су зна ни по че ци ове ин сти ту ци је, ко ји се ве зу ју за 
Устав Швед ске (1809) и Кан це ла ра прав де (Ju sti ti e om bud sman)*. Овај швед ски 
„изум’’ при хва ћен је нај пре у су сед ним, скан ди нав ским зе мља ма. Ка сни је, 
ин сти ту ци ја ом буд сма на до би ја пла не тар не раз ме ре, те се с пра вом мо же 
го во ри ти о сво је вр сној „ом буд сма ни ји’’.1 У та квим окол но сти ма ом буд сман 
раз ви ја и ши ри сво је над ле жно сти. Од „кла сич ног’’ кон тро ло ра упра ве, по-
сте пе ним ши ре њем над ле жно сти у обла сти људ ских пра ва ом буд сман из-
ра ста у на ци о нал ну ин сти ту ци ју за шти те људ ских пра ва. Ова кав за о крет 
до ла зи до из ра жа ја фор ми ра њем За штит ни ка на ро да (De fen sor del Pu e blo) у 
Шпа ни ји2 и Pro ve da dor de Ju si ti ca у Пор ту га лу3. У тре нут ку на стан ка ове 
ин сти ту ци је „ни је би ло го во ра о за шти ти људ ских пра ва’’4; ова ди мен зи ја 
ра да је до да та тек знат но ка сни је и то углав ном у зе мља ма тзв. но ве де мо-
кра ти је. Али, ако по ђе мо од то га да је ом буд сман ус по ста вљен ра ди кон тро-
ле не за ко ни тог, не пра вед ног по сту па ња јав не ад ми ни стра ци је, у том сми слу, 
по вре де људ ских пра ва су увек би ле део ми си је ом буд сма на у ши рем сми слу.5 
Сва ка ко, кла си чан ом буд сман (ом буд сман пр ве ге не ра ци је) ни је имао екс-
пли ци тан ман дат да шти ти и уна пре ђу је људ ска пра ва6. Но, да нас ом буд сман 

* Ра д је на стао као ре зул тат ра да на про јек ту „За шти та људ ских и ма њин ских пра ва 
у европ ском прав ном про сто ру“ ев. бр. 179046, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, 
на у ке и тех но ло шког раз во ја

Вид. Дра ган Мил ков, „На ста нак и раз вој ин сти ту ци је ом буд сма на“, Збо р ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 2/2018, 431-448

1 Ми о драг Јо ви чић, Ом буд сман:чу вар за ко ни то сти и пра ва гра ђа на, Бе о град 1969, 17
2 На и ме, сход но чл. 54 Уста ва Шпа ни је (1978) за да так ом буд сма на је да шти ти основ-

на пра ва гра ђа на.
3 Пре ма пор ту гал ском за ко ну (1975) глав на уло га ом буд сма на је у про мо ци ји људ ских 

пра ва, сло бо да и ле ги тим них ин те ре са гра ђа на. По ред то га, и шпан ски и пор ту гал ски ом-
буд сма ни мо гу да ини ци ра ју и по кре ћу по ступ ке пред устав ним су до ви ма. 

4 Дра ган Мил ков, „За штит ник гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је“, Збо р ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, 1-2/2008, 198

5 Lin da Re if, „Tran splan ta tion and Adap ta tion: The Evo lu tion of the Hu man Righhts Om-
bud sman’’, Bo ston Col le ge Third World Jo ur nal, 2/2011, 280

6 Лу ка Глу шац, „Раз вој на ци о нал них ин сти ту ци ја за људ ска пра ва,У: Ср би ја и ин сти-
ту ци о нал ни мо де ли јав них по ли ти ка:про бле ми и пе р спек ти ве, (ур. Ђор ђе Сто ја но вић, Мла-
ден Ли ша нин), Бе о град 2016, 283
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се оства ру је у дво стру кој уло зи: као ин сти ту ци ја за шти те људ ских пра ва и 
је дин стве ни ме ха ни зам де мо крат ске кон тро ле над упра вом.

Ин сти ту ци ја ом буд сма на на ла зи ши ро ку при ме ну у мно гим зе мља ма.7 
Ом буд сма ни су ус по ста вље ни у свим др жа ва ма на ста лим на кон рас па да 
не ка да шње за јед нич ке др жа ве СФРЈ. Ом буд сма на је нај пре до би ла Хр ват-
ска 1990. го ди не (Пуч ки пра во бра ни тељ), за тим Сло ве ни ја 1991. (Va ruh 
čo ve ko vih pra vi ci), а исте го ди не и Ма ке до ни ја (На род ни пра во бра ни лац). 
У Бо сни и Хе р це го ви ни, Ом буд сман је ус по ста вљен 1995. го ди не уз по др-
шку ме ђу на род не за јед ни це Анек сом 6 Оквир ног спо ра зу ма за мир (Деј-
тон ски спо ра зум); Ср би ја је убе дљи во по след ња у том ни зу (2005). Ве ћи на 
ових ин сти ту ци ја оба вља дво стру ку функ ци ју: функ ци ју за шти те људ ских 
пра ва и ад ми ни стра тив ну функ ци ју, док се не ко ли ци на8 фо ку си ра са мо на 
за шти ту људ ских пра ва. Не ке др жа ве ода бра ле су да има ју јед ног ом буд-
сма на, док у дру ги ма, упо ре до са ом буд сма ном за људ ска пра ва по сто је 
још не ке ин сти ту ци је за шти те људ ских пра ва оп штег ка рак те ра. Зна чај 
ом буд сма на у за шти ти људ ских пра ва пре по зна је и Са вет Евро пе. Пре по-
ру ком R 97/149 се др жа ва ма чла ни ца ма пре по ру чу је ус по ста вља ње не за-
ви сне на ци о нал не ин сти ту ци је за про мо ци ју и за шти ту људ ских пра ва, 
ко ја ће би ти ко ми сиј ског или ом буд сман ског ти па. Ва жну уло гу у при пре-
ми нор ма тив ног окви ра за ус по ста вља ње ове ин сти ту ци је од и гра ла је Ве-
не ци јан ска ко ми си ја, ко ја је де фи ни са ла Прин ци пе за шти те и про мо ци ју 
ин сти ту ци је ом буд сма на (тзв. Ве не ци јан ски прин ци пи)10, у ко ји ма пре по-
зна је да ин сти ту ци ја ом буд сма на има зна чај ну уло гу у ја ча њу де мо кра ти-
је, вла да ви не пра ва, до бре упра ве и про мо ци је људ ских пра ва и основ них 
сло бо да. Ман дат ом буд сма на по кри ва пре вен ци ју и ис пра вља ње не пра-
вил но сти у ло шој ад ми ни стра ци ји и за шти ту и про мо ци ју људ ских пра ва 
и основ них сло бо да. 

7 Ин сти ту ци ја ом буд сма на ши ро ко је за сту пље на у зе мља ма Евро пе, Ла тин ске Аме-
ри ке, Ази је, Афри ке, али и у Ка на ди, Но вом Зе лан ду. 

8 У Азер беј џа ну, Гру зи ји, Ка зах ста ну, Укра ји ни, Уз бе ки ста ну
9 Re com men da tion No. R (97) 14 of the Com mit tee of mi ni sters to mem ber sta tes on the 

esta blis hment of ide pen dent na ti o nal in sti tu ti ons for the pro mo tio and pro tec tion of hu man rights
10 Prin ci ples on the pro tec tion and pro mo tion of the Om bud sman In sti tu tion (’’The Ve ni ce 

Prin ci ples’’) CDL-AD (2019) 005. Њи ма се пре по зна је зна чај ин сти ту ци је ом буд сма на у ја ча-
њу де мо кра ти је, вла да ви не пра ва, до бре упра ве и про мо ци је људ ских пра ва и основ них 
сло бо да. Ин сти ту ци ја ом буд сма на тре ба да има свој прав ни основ у уста ву, док се ње не 
ка рак те ри сти ке и овла шће ња мо гу да ље раз ра ди ти за ко ном. По сту пак из бо ра ом буд сма на 
мо ра би ти уре ђен та ко да у нај ве ћој ме ри ја ча ау то ри тет, не при стра сност, не за ви сност и 
ле ги тим ност ове ин сти ту ци је. По жље но је да ом буд сма на би ра пар ла мент ква ли фи ко ва ном 
ве ћи ном. По сту пак из бо ра ом буд сма на мо ра би ти ја ван, тран спа рен тан, а основ ни кри те-
ри ју ми тре ба да бу ду ви со ки мо рал ни ка рак тер, ин те гри тет, про фе си о нал на струч ност и 
ис ку ство у обла сти људ ских пра ва и основ них сло бо да.



2. ЗА ШТИТ НИК ГРА ЂА НА И ЗА ШТИ ТА  
ЉУД СКИХ ПРА ВА И СЛО БО ДА

Ин сти ту ци ја ом буд сма на уве де на је у прав ни си стем Ре пу бли ке Ср би-
је тек 2005. го ди не усва ја њем За ко на о За штит ни ку гра ђа на11, иа ко је ова 
иде ја ак ту ел на још од кра ја 80-их го ди на про шлог ве ка12. Ова ин си ту ци ја 
раз ра ђе на је у свим пред ло зи ма Уста ва ко ји су се по ја вљи ва ли на кон 2000. 
го ди не. Док се че ка ло на по сти за ње по ли тич ког ком про ми са за ње но уво ђе-
ње на ре пу блич ком ни о ву, кре ну ло се са ус по ста вља њем ом буд сма на „од о-
здо’’. Ом буд сман је у Ср би ји уве ден на „ма ла вра та’’13 За ко ном о ло кал ној 
са мо у пра ви14 као фа кул та тив на ин сти ту ци ја. За ко ном о утвр ђи ва њу од ре-
ђе них над ле жно сти ау то ном не по кра ји не15 АП Вој во ди на до би ла је пра во 
да са мо стал но уре ди по ло жај и ор га ни за ци ју по кра јин ског ом буд сма на. То 
је и ре а ли зо ва но до но ше њем Од лу ке о по кра јин ском ом буд сма ну 23.12.2002. 
го ди не од стра не Скуп шти не Ау то ном не по кра ји не Вој во ди не. Пр ви вој во-
ђан ски ом буд сман је иза бран 24.09.200316. Пре ма чл.1. по ме ну те Од лу ке, 
по кра јин ски ом буд сман је не за ви сан и са мо ста лан ор ган ко ји се ста ра о за-
шти ти и уна пре ђе њу људ ских пра ва и сло бо де сва ког ли ца. За штит на функ-
ци ја је усме ре на ка по кра јин ским и ло кал ним ор га ни ма, али и уста но ва ма, 
ор га ни ма и ор га ни за ци ја ма ко је има ју управ на и јав на овла шће ња. 

До но ше њем но вог Уста ва (2006) За штит ник гра ђа на до би ја ста тус 
устав не ин сти ту ци је, ко ја шти ти пра ва гра ђа на и кон тро ли ше рад ор га на 
др жав не упра ве, ор га на над ле жног за за шти ту имо вин ских пра ва и ин те ре-
са Ре пу бли ке Ср би је, као и дру гих ор га на и ор га ни за ци ја, пред у зе ћа и уста-
но ва ко ји ма су по ве ре на јав на овла шће ња. Устав но ре гу ли са ње ове ин сти-
ту ци је зна чај но је из раз ло га пре по зна ва ња ње не ва жно сти и до при но си 
ње ној не за ви сно сти. Устав ни ста тус ом буд сман од ли ка је мно гих др жа ва, 
по ме ну ће мо не ке од њих: Ау стри ја (чл. 148 а-ј), Хр ват ска (чл. 93), Есто ни ја 

11 За кон о за штит ни ку гра ђа на, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 79/05 (ма да је пр ви ре пу-
блич ки ом буд сман сту пио је на ду жност тек 23. 07. 2007. го ди не по ла га њем за кле тве пред 
на род ним по сла ни ци ма.

12 Ма ри ја на Пај ван чић, „Ом буд сман у устав ном си сте му Ср би је-од  иде је до ре а ли за-
ци је“, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 1-2/2003, 45

13 Пре драг Ди ми три је вић, „Про бле ми у функ ци о ни са њу ло кал ног ом буд сма на“, При-
ступ пра во су ђу-ин стру мен ти за им пле мен та ци ју еврoпских стан дар да у прав ни си стем 
Ре пу бли ке Ср би је (ур. Не ве на Пе тру шић), 2007, 78

14 За кон о ло кал ној са мо у пра ви, Сл. гла сник РС, бр. 9/2002
15 За ко ном о утвр ђи ва њу од ре ђе них над ле жно сти ау то ном не по кра ји не ,Сл. гла сник 

РС, бр. 6/02
16 Дра ган Мил ков, „За штит ник гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је“, Збо р ник ра до ва Прав ног 

фа кул те та у Но вом Са ду, 1-2/2008, 203
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(чл. 139-145), Фин ска (чл. 108-113), Пољ ска (чл. 208-212), Ру му ни ја (чл. 58-60), 
Шпа ни ја (чл. 54), Швед ска (чл. 6), Ру си ја (чл. 103) итд. 

Има ју ћи у ви ду Уста вом де фи ни са не над ле жно сти, мо же мо ре ћи да 
За штит ник гра ђа на при па да тзв. хи брид ном мо де лу ом буд сма на17 Ње го ва 
над ле жност про сти ре се на под руч ју чи та ве др жа ве. За штит ни ка гра ђа на 
би ра и раз ре ша ва На род на скуп шти на18 и он за свој рад од го ва ра Скуп шти-
ни. За штит ник гра ђа на би ра се на пет го ди на и исто ли це мо же би ти нај ви-
ше два пу та би ти би ра но на ову функ ци ју. По ла зе ћи од устав не де фи ни ци је 
За штит ни ка гра ђа на, у пр вом пла ну се на гла ша ва да је то ор ган ко ји шти ти 
пра ва гра ђа на чи ме је ис так ну та ком по нен та за шти те људ ских пра ва у функ-
ци о ни са њу ове ин сти ту ци је. Де ло ва ње За штит ни ка гра ђа на у сфе ри за шти-
те људ ских пра ва по сма тра ће мо са ге не рал ног аспек та, ка да ње го во де ло ва-
ње има оп шти ефе кат на ста ње људ ских пра ва.

2.1. Уло га За штит ни ка гра ђа на у уна пре ђе њу оства ри ва ња  
и за шти те људ ских пра ва

Ка да је реч о де ло ва њу За штит ни ка гра ђа на у оп штим тер ми ни ма за-
шти те људ ских пра ва, оно мо же би ти пре по зна то у кон тек сту кре и ра ња 
од го ва ра ју ћег за ко но дав ног ам би јен та у ко ме се оства ру ју људ ска пра ва. У 
том сми слу, нај пре ће би ти ре чи о овла шће њу За штит ни ка гра ђа на да пред-
ла же за ко не из сво је над ле жно сти. На и ме, За штит ник гра ђа на је овла шћен 
да Вла ди од но сно На род ној скуп шти ни под не се ини ци ја ти ву за из ме ну или 
до пу ну за ко на и дру гих про пи са и оп штих ака та, уко ли ко сма тра да до по-
вре де пра ва гра ђа на до ла зи услед не до ста та ка у про пи си ма, а мо же и да 
ини ци ра до но ше ње но вих за ко на, дру гих про пи са и оп штих ака та ка да сма-
тра да је то од зна ча ја за оства ри ва ње и за шти ту пра ва гра ђа на19. 

За штит ник гра ђа на пра во за ко но дав не ини ци ја ти ве ко ри сти ка да су 
ку му ла тив но ис пу ње на два усло ва: 1. ка да је нео п ход но из ме ни ти или до-
пу ни ти за кон или пред лог за ко на ка ко би се оси гу рал но пот пу но и не сме-

17 Ми јо драг Ра до је вић, Пре о бра жај ом буд сма на у са вре ме ним прав ним си сте ми ма с 
по себ ним освр том на ин сти ту ци ју За штит ни ка гра ђа на у Ре пу бли ци Ср би ји, (док тор ска 
ди сер та ци ја), Бе о град 2016, 428 

18 Сход но чл. 4 За ко на о за штит ни ку гра ђа на, ње га би ра Скуп шти на ве ћи ном гла со ва 
на род них по сла ни ка на пред лог Од бо ра над ле жног за устав не пи та ња. Кан ди да та за За-
штит ни ка гра ђа на Од бо ру мо же пред ло жи ти сва ка по сла нич ка гру па у Скуп шти ни, а за кон 
оста вља мо гућ ност да и ви ше по сла нич ких гру па пред ло жи за јед нич ког кан ди да та. За за-
штит ни ка гра ђа на мо же би ти иза бран др жав љнин Ре пу бли ке Ср би је, ко ји је ди пло ми ра ни 
прав ник, има нај ма ње 10 го ди на ис ку ства на прав ним по сло ви ма ко ји су од зна ча ја за оба-
вља ње по сло ва из над ле жно сти За штит ни ка гра ђа на, по се ду је ви со ке мо рал не и струч не 
ква ли те те и има за па же но ис ку ство у за шти ти пра ва гра ђа на (чл. 5).

19 Чл. 18 За ко на о За штит ни ку гра ђа на
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та но оства ри ва ње пра ва гра ђа на га ран то ва них Уста вом и за ко ни ма, као и 
ра ти фи ко ва ним ме ђу на род ним уго во ри ма и оп ште при хва ће ним пра ви ли ма 
ме ђу на род ног пра ва; 2. ка да дру ги овла шће ни пред ла гач, нај че шће Вла да, 
не ко ри сти пра во за ко но дав не ини ци ја ти ве на на чин ко ји обез бе ђу је по што-
ва ње, оства ри ва ње, за шти ту и уна пре ђе ње пра ва гра ђа на, а пре ти ште та од 
од ла га ња20. То зна чи да За штит ник гра ђа на сво је пра во за ко но дав не ини ци-
ја ти ве схва та као пра во „суп си ди јар ног ка рак те ра’’, ко је тре ба да ко ри сти 
тек ка да пред ла гач „пр вог ре да’’ то не чи ни. Уко ли ко од лу чи да се ко ри сти 
пра вом за ко но дав не ини ци ја ти ве, За штит ник гра ђа на ће се нај пре обра ти ти 
над ле жном Ми ни стар ству; под но ше ње пред ло га за ко на На род ној скуп шти-
ни је по след њи ко рак у том ни зу. 

Сво ја овла шће ња у за ко но дав ном по ступ ку За штит ник гра ђа на пред у-
зи ма од по чет ка свог уста но вље ња21. Не рет ко се де ша ва да ан га жо ва ње За-
штит ни ка гра ђа на у сфе ри пред ла га ња за ко на и оп штих ака та до ла зи на ини-
ци ја ти ву гра ђа на, удру же ња гра ђа на или не ких дру гих прав них ли ца. У свом 
до са да шњем ра ду За штит ник гра ђа на је ини ци рао из ме не и до пу не број них 
за ко на, из ме ђу оста лих, За ко на о за шти ти по да та ка о лич но сти, За ко на о фи-
нан сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом, али и По слов ни ка На род не скуп шти-
не22. За штит ник гра ђа на ини ци рао је из ме не За ко на о лич ној кар ти и За ко на 
о пре би ва ли шту и бо ра ви шту. Усва ја њем ових из ме на у На род ној скуп шти ни 
уре ђен је ста тус „прав но не ви дљи вих осо ба’’ ко ји је ду го оп те ре ћи вао оства-
ри ва ње људ ских пра ва. За штит ник гра ђа на је под нео ини ци ја ти ву Ми ни стар-
ству за др жав ну упра ву и ло кал ну са мо у пра ву за до пу ну За ко на о др жав ним 
слу жбе ни ци ма, ко ји ре гу ли ше по ло жај др жав них слу жбе ни ка ко ји је од го во-
ран за по вре ду пра ва гра ђа на. Вред на по ме на је ини ци ја ти ва За штит ни ка 
гра ђа на из 2009. го ди не ко ја се под не та Ми ни стар ству фи нан си ја, а ти че се 
из ме на За ко на о игра ма на сре ћу. За штит ник гра ђа на је пред ло жио да на ве-
де ни за кон из ме ни та ко да се по ве ћа уда ље ност кла ди ни о ца од основ них и 
сред њих шко ла ( са 150 на 2000 ме та ра). Иа ко је ова ини ци ја ти ва на и шла на 
ши ру под ру шку у дру штву, ни је при хва ће на у па р ла мен ту.

Де ло ва ње За штит ни ка гра ђа на у сфе ри ини ци ра ња из ме на и до пу на 
по сто је ћег за ко но дав ног окви ра при ка за ће мо кроз вр сте ин ци ја ти ва ко је је 
под но сио у пе ри о ду од 2015-2018 и при ка за по сту па ња по под не тим за ко но-
дав ним ини ци ја ти ва ма та ко ђе у на ве де ном пе ри о ду.

20 Ови усло ви на во де се у ре дов ним го ди шњим из ве шта ји ма За штит ни ка гра ђа на.
21 За штит ник гра ђа на је већ у пр вој го ди ни свог ра да (2007) из ра дио и до ста вио ми-

шље ње и ко мен тар на На цр те За ко на о од бра ни и вој сци, ко ји се се од но си ли на за шти ту и 
оства ри ва ње по је ди них људ ских и ма њин ских пра ва и сло бо да у си сте му од бра не и Вој сци 
Ср би је. Вид. Из ве штај За штит ни ка гра ђа на за 2007. го ди ну .

22 У од но су на По слов ник На род не скуп шти не За штит ник гра ђа на је пред ло жио да се 
на оп шти на чин уре ди од нос ове две ин сти ту ци је.
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Та бе ла 1: Вр сте ини ци ја ти ва За штит ни ка гра ђа на у пе ри о ду од 2015-201823

Вр сте ини ци ја ти ва 2015 2016 2017 2018
Упу ћи ва ње аманд ма на над ле жном 
од бо ру НС као пред ла га чу 4 (26,67%) 0 7 (70%) 0

Под но ше ње аманд ма на НС на 
пред лог за ко на 3 (20%) 2 (22,22%) 0 0

Пред ла га ње за ко на НС 1 (6,67%) 0 0 0
Ини ци ја ти ве за до но ше ње или 
из ме ну за ко на и дру гих про пи са 
Вла ди и НС

5 (33,33%) 5 (55,56%) 3 (30%) 5 (100%)

Пред лог Устав ном су ду за оце ну 
устав но сти и за ко ни то сти

2
(33,33%)

2
(22,22%) 0 0

Из на ве де них по да та ка мо же мо при ме ти ти да је де ло ва ње За штит ни ка 
гра ђа на пр вен стве но ор јен ти са но ка упу ћи ва њу аман да ма на над ле жном 
од бо ру Скуп шти не и ка под но ше њу ини ци ја ти ва за до но ше ње или из ме ну 
за ко на, док је у ма њој ме ри из ра же но пред ла га ње са мих за ко на, од но сно 
та ква ак тив ност ни је би ла еви ден ти ра на у пе ри о ду од 2016 до 2018. го ди не. 
То го во ри о не ак тив но сти За штит ни ка гра ђа на у сфе ри ини ци ра ња за ко на, 
од но сно да ова ква ак тив ност ни је у фо ку су ње го вог де ло ва ња. 

Та бе ла 2: При каз по сту па ња по за ко но дав ним ини ци ја ти ва ма За штит ни ка гра ђа на 
упу ће ним 2015, 2016, 2017 и 2018. го ди не24

Ис ход 2015. 2016. 2017. 2018.
При хва ће не за ко но дав не 
ини ци ја ти ве 5 (33,33%) 2 (22,22%) 1 (10%) 0

Не при хва ће не за ко но дав не 
ини ци ја ти ве 6 (40%) 0 6 (60%) 1 (20%)

Ини ци ја ти ве и да ље у про це ду ри 4 (26,67%) 7 (77,78%) 3 (30%) 4 (80%)
укуп но 15 9 10 5

Има ју ћи у ви ду по ме ну те ста ти стич ке по дат ке и ана ли зи ра ју ћи ис ход 
по сту па ња по за ко но дав ним ини ци ја ти ва ма За штит ни ка гра ђа на у пе ри о ду 
од 2015-2018. го ди ну 25 мо же мо при ме ти ти да по сто ји тренд у опа да њу при-
хва та ња за ко но дав них ини ци ја ти ва (од 33,33% у 2015.го ди ни, пре ко 22,22% 

23 Из во ри: Ре до ван го ди шњи из ве штај За штит ни ка гра ђа на за 2015. го ди ну (161-3/16 
од 15. 03. 2016), за 2016. го ди ну ( 161-7/17 од 15. 03. 2017), за 2017. го ди ну (161-3/18 од 15. 03. 
2018.) и за 2018. го ди ну (3411-69/19 од 15. 03. 2019).

24 Из вор: Из ве шта ји За штит ни ка гра ђа на за 2015, за 2016,за 2017 и за 2018. го ди ну
25 На ве де ни пе ри од је ода бран из раз ло га што су по ме ну ти по да ци ста ти стич ки пред-

ста вље ни у из ве шта ји ма об ја вљи ва ним по чев од 2015. го ди не.
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у 2016, 10% у 2017, док у 2018. го ди ни тај број из но си 0). Исто вре ме но, при-
ме тан је и пад бро ја ини ци ја ти ва ко је За штит ник гра ђа на упу ћу је Вла ди (и 
над ле жним ми ни стар стви ма) и На род ној скуп шти ни. 

Ана ли зи ра ју ћи ову ак тив ност За штит ни ка гра ђа на, мо же мо при ме ти ти 
да се ну жно не од но си са мо на за ко не, ко ји се не по сред но ти чу људ ских 
пра ва, већ то мо гу би ти за ко ни ко ји се у ши рем кон тек сту до ти чу људ ских 
пра ва или, пак, кре и ра ју ам би јент у ко ме се људ ска пра ва оства ру ју. Ме ђу-
тим, очи то је да ини ци ја ти ве За штит ни ка гра ђа на не мо ра ју би ти при хва-
тљи ве за над ле жне ор га не и да ар гу мен ти ко је ис ти че у из но ше њу ини ци ја-
ти ва и пред ло га не мо ра ју би ти до вољ но убе дљи ви за но си о це по ли тич ке 
вла сти. То, ме ђу тим, има не га тив не ефек те на по зи ци о ни ра ње ове ин сти ту-
ци је у кон тек су за шти те људ ских пра ва. Сва ка ко, кри тич ки при ступ пре ма 
ини ци ја ти ва ма ко је до ла зе од За штит ни ка гра ђа на тре ба да по сто ји, али, 
не у зи ма ње у об зир или не ар гу мен то ва но не при хва та ње ини ци ја ти ва, ко је 
до ла зе од ор га на ко ји у свом ман да ту има за шти ту људ ских пра ва, вр ло су-
жа ва до ме те ње ног де ло ва ња. Са дру ге стра не, то мо же да се схва ти и на 
на чин да За штит ник гра ђа на, ко ји же ли да бу де успе шан у кре и ра њу за ко-
но дав ног окви ра за оства ри ва ње људ ских пра ва, тре ба да ужи ва од го ва ра-
ју ћу по ли тич ку по др шку у па р ла мен ту. Ме ђу тим, та кво де ло ва ње мо же да 
ком про ми ту је ње го ву не за ви сност. У том кон тек сту и тре ба раз у ме ти уз др-
жа ност За штит ни ка гра ђа на у овој сфе ри и ње го во при о ри тет но обра ћа ње 
Вла ди, од но сно над ле жним ми ни стар стви ма, ко ји се да ле ко нај че шће по ја-
вљу ју у уло зи овла шће них пред ла га ча. 

За штит ник гра ђа на у ци љу уна пре ђе ња нор ма тив ног окви ра за за шти-
ту људ ских пра ва, мо же да пред ла же ра ти фи ка ци ју од го ва ра ју ћих ме ђу на-
род них спо ра зу ма.26 У кон тек сту овог де ло ва ња опа сност од по ли ти за ци је 
ра да је ма ње из ра же на.

Де ло ва ње За штит ни ка гра ђа на у за ко но дав ном по ступ ку до ла зи до из-
ра жа ја и, ка да у то ку по ступ ка при пре ме про пи са, да је ми шље ње Вла ди и 
Скуп шти ни на пред ло ге за ко на и дру гих про пи са дру гих овла шће них пред-
ла га ча, уко ли ко се њи ма уре ђу ју пи та ња ко ја су од зна ча ја за за шти ту пра ва 
гра ђа на. Ми шље ње За штит ни ка гра ђа на је је дан од еле ме на та у спр о во ђе њу 
за ко но дав ног по ступ ка, али, оно не ма оба ве зу ју ћи ка рак тер и на по сла ни-
ци ма је да до не су ко нач ну од лу ку у по гле ду из ра же ног ми шље ња. У ова квим 
окол но сти ма оче ку је се да За штит ник гра ђа на де лу је сна гом свог ау то ри те-
та и да као на ци о нал на ин сти ту ци ја за ду же на за за шти ту људ ских пра ва 

26 У Из ве шта ју За штит ни ка гра ђа на из 2011. го ди не на ве де но је да је пред ло же но Вла-
ди да што пре при пре ми ра ти фи ка ци ју Кон вен ци је Са ве та Евро пе о пре вен ци ји и бор би 
про тив на си ља над же на ма и на си ља у по ро ди ци, а На род ној скуп шти ни да што пре усво ји 
тај за кон. На ве де на Кон вен ци ја је ра ти фи ко ва на у ок то бру 2013. го ди не. 
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мо же да пре по зна не до стат ке за ко на и да из но си од го ва ра ју ће пред ло ге за 
њи хо во по бољ ша ње.

За штит ник гра ђа на сво ја ми шље ња над ле жним ми ни стар стви ма упу-
ћу је и у сми слу пре вен тив ног де ло ва ња са ци љем уна пре ђе ња ра да ор га на 
упра ве и уна пре ђе ња за шти те људ ских пра ва и сло бо де. Ова кво де ло ва ње 
За штит ни ка гра ђа на мо же би ти ини ци ра но при ту жба ма гра ђа на или мо же 
би ти и по соп стве ној ини ци ја ти ви. Оп сег ово де ло ва ња је вр ло ши ро ко по-
ста вљен. За штит ник гра ђа на је упу тио ми шље ње Ко ме са ри ја ту за из бе гли-
це и ми гра ци је ка ко би уна пре дио за шти ту ин те ре са де це, же на и гра ђа на у 
осе тљи вом по ло жа ју. По во дом епи де ми је ма лих бо ги ња то ком 2017. го ди не, 
За штит ник гра ђа на по звао је над ле жне ор га не да, у скла ду са За ко ном и 
Уред бом о про гра му здрав стве не за шти те ста нов ни штва од за ра зних бо ле сти, 
нео д ло жно спр о ве ду ак тив но сти у ци љу по ди за ња об у хва та де це оба ве зном 
вак ци на ци јом и кон ти ну и ра ног и ор га ни зо ва ног ин фор ми са ња гра ђа на у 
свим пи та њи ма у ве зи са тим.27

У кон тек сту уна пре ђе ња за шти те људ ских пра ва тре ба по ме ну ти и 
овла шће ње За штит ни ка гра ђа на да по кре не по сту пак пред Устав ним су дом 
за оце ну устав но сти за ко на и за ко ни то сти дру гих про пи са и оп штих ака та, 
ко ји ма се уре ђу је пи та ње на ко је се од но се сло бо де и пра ва гра ђа на.28 Реч је 
о по кре та њу по ступ ка ап стракт не нор ма тив не кон тро ле и она об у хва та ка-
ко оце ну устав но сти, та ко и оце ну за ко ни то сти. Ап стракт на нор ма тив на 
кон тро ла овла шћу је Устав ни суд да уки не акт власт на осно ву то га што се 
њо ме кр ше устав на пра ви ла, укљу чу ју ћи и основ на пра ва. 

Ова ква, го то во је дин стве на над ле жност Ом буд сма на пре по зна та је и у 
не ким упо ред ним си сте ми ма. Та ко, Ом буд сман Пољ ске мо же да по кре не 
по сту пак пред Устав ним су дом ка ко би од лу чио о са гла сно сти за ко на или 
дру гог нор ма тив ног ак та са Уста вом, а мо же ула га ти и устав не жал бе.29 Ме-
ђу тим, Ом буд сман не рас по ла же фор мал ним пра вом за ко но дав не ини ци ја-
ти ве, али мо же пре по ру чи ти нео п ход ност из ме не за ко на или дру гих ака та 
ко ји ре гу ли шу људ ска пра ва и сло бо де. Уло гу Ом буд сма на тре ба по сма тра-
ти у кон тек сту зна ча ја ко ји Устав Пољ ске, до нет у пе ри о ду тран сфор ма ци је 
по ли тич ког си сте ма и уо чи при дру жи ва ња ЕУ, по све ћу је људ ским пра ви ма.30 
У Цр ној Го ри, ом буд сман мо же ини ци ра ти по сту пак пред Устав ним су дом 
ра ди оце не устав но сти за ко на, али и оце не устав но сти по твр ђе них ме ђу на-
род них уго во ра.

27 Ми шље ње са пре по ру ка ма За штит ни ка гра ђа на 5-2-1395/15 од 07. 05. 2018. 
28 Чл. 83 За ко на о Устав ном су ду, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 109/2007
29 Dag ma ra Raj ska, Zu za na Ridzińska-Bluszcz, Om bud sper son In ti tu ti ons in EU be fo re 

EC HR and COE; exam ples of Po land, Swe den and Mon te ne gro, 2016, p. 48
30 Vik to ria Ser zha no va, „Rights and fre e doms in the Con sti tu tion of the Re pu blic of Po land“, 

Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u Ni šu, 79/2018, p. 52
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За раз ли ку од ини ци ра ња за ко на, ефек ти ова квог ра да За штит ни ка 
гра ђа на мо ра ју би ти ана ли зи ра ни у не што ду жим вре мен ским окви ри ма, 
има ју ћи у ви ду ди на ми ку ра да и од лу чи ва ња Устав ног су да. На ве шће мо 
не ке зна чај не при ме ре ова квог де ло ва ња. На и ме, За штит ник гра ђа на је 2010. 
го ди не под нео пред лог за оце ну устав но сти чл. 128 За ко на о елек трон ским 
ко му ни ка ци ја ма31 због не са гла сно сти са Уста вом. Устав ни суд је 2013. го-
ди не до нео од лу ку ко јом утвр ђу је не у став ност по ме ну тог за ко на32. Као при-
мер ус пе лог пред ло га За штит ни ка гра ђа на на ве шће мо и пред лог за оце ну 
устав но сти и за ко ни то сти од ред бе чл.2 ст.2 и чл.4 Од лу ке о утвр ђи ва њу 
свој ства оси гу ра ни ка и оба ве зи пла ћа ња до при но са за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње. У овом по ступ ку, Устав ни суд је до нео Од лу ку о не у став но-
сти од ред бе чл.4.33 Би ло је и слу ча је ва ка да су по сту пак нор ма тив не кон тро-
ле ини ци ра ли за јед но За штит ник гра ђа на и По ве ре ник за ин фор ма ци је од 
јав ног зна ча ја и за шти ту по да та ка о лич но сти34, али и За штит ник гра ђа на и 
По ве ре ник за за шти ту рав но прав но сти.35

За штит ник гра ђа на оства ру је са рад њу са по кра јин ским ом буд сма ном, 
ло кал ним ом буд сма ни ма, као и ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва ко ја су 
ан га жо ва на у обла сти људ ских пра ва, а са ци љем њи хо вог уна пре ђе ња. Тим 
по во дом, За штит ник гра ђа на је ор га ни зо вао ви ше кон фе рен ци ја, окру глих 
сто ло ва и се ми на ра са те ма ти ком из обла сти људ ских пра ва. 

2.2. За штит ник гра ђа на као на ци о нал на ин сти ту ци ја  
за за шти ту људ ских пра ва

За штит ник гра ђа на је на ци о нал на ин сти ту ци ја за људ ска пра ва у Ср би-
ји (NHRI)36 и акре ди то ва на је нај ви шим ста ту сом „А’’ од стра не Гло бал не 
али јан се на ци о нал них ин сти ту ци ја за уна пре ђе ње и за шти ту људ ских пра ва 
(GAN HRI). У свој ству на ци о нал не ин сти ту ци је за људ ска пра ва, За штит ник 
гра ђа на са ра ђу је са Кан це ла ри јом Ви со ког ко ме са ра УН за људ ска пра ва, 

31 За ко на о елек трон ским ко му ни ка ци ја ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 44/10
32 Од лу ка Устав ног су да СрбијеIУз 1245/2010 од 13. 06. 2013. Слу жбе ни гла сник РС, 

бр. 60/2013
33 Од лу ка Устав ног су да Ср би је IУо 279-2016 од 19. 01. 2018. Слу жбе ни гла сник РС, бр. 

48/2018
34 Они су 2010. под не ли пред лог за оце ну устав но сти чл. 128 За ко на о елек трон ској 

ко му ни ка ци ји, чл. 13 ст.1. За ко на о ВБА и ВОА и чл. 16 ст. 2 За ко на о ВБА и ВОА.Тим по-
во дом, Устав ни суд Ср би је је 2012. го ди не утвр дио не у став ност чл. 13 ст.1 и чл. 16. ст.2 
За ко на о ВБА и ВОА (Од лу ка IУз 1218/2010 од 24. 05. 2012, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55/2012)

35 Они су под не ли пред лог Устав ном су ду за оце ну устав но сти од ред бе чл. 20 ст. 3 
За ко на о на чи ну од ре ђи ва ња мак си мал ног бро ја за по сле них у јав ном сек то ру, што је још је дан 
при мер успе шног здру же ног де ло ва ња, јер је Устав ни суд утвр дио да на ве де не од ред бе ни су 
у скла ду са Уста вом (од лу ка Устав ног су да IУз 244/2015, Слу жбе ни гла сник РС, 81/2016

36 Na ti o nal In sti tu tion for the Pro mo tion and Pro tec tion of Hu man Rights
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Ко ми те том УН за ели ми ни са ње дис кри ми на ци је же на, Ко ми те том за ели-
ми ни са ње ра сне дис кри ми на ци је, и ти ме пред ста вља сво је вр сну спо ну ме-
ђу на род ног и на ци о нал ног си сте ма за шти те људ ских пра ва. У ка па ци те ту 
NHRI За штит ник гра ђа на при пре ма од го во ре на упит ни ке Кан це ла ри је 
ви со ког ко ме са ри ја та за људ ска пра ва (OHCHR), Кан це ла ри је за де мо крат ске 
ин сти ту ци је и људ ска пра ва (OD HIR), OEBS-a, Ко ми те та УН за еко ном ска, 
со ци јал на и кул тур на пра ва и Ко ми те та УН за при сил не на стан ке.37

Док се NHRI тра ди ци о нал но фо ку си ра ју на за шти ту гра ђан ских и по-
ли тич ких пра ва, а ма ње па жње по све ћу ју за шти ти еко ном ских и со ци јал них 
пра ва38, то ни је слу чај са За штит ни ком гра ђа на у Ср би ји. У ње го вим го ди-
шњим из ве шта ји ма мо же се при ме ти ти да се зна чај на па жња по све ћу је оства-
ри ва њу еко ном ских и со ци јал них пра ва. Јед на од раз ло га за то је сте и ве ли-
ки број при ту жби гра ђа на услед нео ства ри ва ња пра ва у обла сти пен зиј ског 
и ин ва лид ског оси гу ра ња, за по шља ва ња, здрав стве не и со ци јал не за шти те. 

За штит ник гра ђа на по себ ну па жњу по све ћу је за шти ти пра ва на здра ву 
жи вот ну сре ди ну. Има ју ћи у ви ду ре ле ван тан нор ма тив ни оквир, ко ји се 
за сни ва на Уста ву, али и од го ва ра ју ћим за ко ни ма, пре све га, За ко ну о за шти-
ти жи вот не сре ди не, За ко ну о за шти ти ва зду ха, За ко ну о во да ма, гра ђа ни 
има ју мо гућ ност да се, у слу ча ју сум ње, због по вре де овог пра ва, обра те 
За штит ни ку. За штит ник гра ђа на из ове обла сти при ма при ту жбе ко ји ма се 
ука зу је на про бле ме за га ђе ња во де, ва зду ха, зе мљи шта, не при јат них ми ри са, 
бу ке, ви бра ци је, услед оба вља ња при вред них де лат но сти, од ла га ња ко му-
нал ног от па да, али и по сту па ња ин спек циј ских ор га на у обла сти за шти те 
жи вот не сре ди не39. За штит ник гра ђа на вр ши кон тро лу пра вил но сти и за ко-
ни то сти по сту па ња др жав них ор га на у скла ду са про пи си ма у овој обла сти, 
али та ко ђе, мо же да из но си сво ја ми шље ња са пре по ру ка ма. По себ но ће мо 
из дво ји ти ми шље ње по во дом вр ло ак ту ел ног пи та ња из град ње ми ни хи дро-
цен тра ла. По ла зе ћи од то га да до са да шњи ре зул та ти ана ли зе ста ња жи вот-
не сре ди не из вр ше них од стра не над ле жних др жав них ор га на и струч не 
јав но сти ука зу ју да из град ња ма лих хи дро е лек тра на на во до то ци ма мо же 
има ти ште тан ути цај и не га тив не по сле ди це по жи вот ну сре ди ну, нео п ход-
но је да над ле жни ор га ни јав не вла сти са гле да ју и пре и спи та ју ва же ћи нор-
ма тив ни оквир ко јим је уре ђе на из град ња ма лих хи дро е лек тра на, и то пре 
све га у за шти ће ним под руч ји ма.40

37 Ре до ван го ди шњи из ве штај За штит ни ка гра ђа на за 2014. го ди ну 22-3/15 од 14. 03. 
2015. го ди не

38 C.R. Ku mar, 273
39 Ре до ван го ди шњи из ве штај За штит ни ка гра ђа на за 2017. го ди ну 161-3/18 од 15. 03. 

2018. го ди не
40 Ми шље ње са пре по ру ка ма За штит ни ка гра ђа на 12-22-2867/18 од 25. 04. 2019.
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У сво јим из ве шта ји ма За штит ник гра ђа на оства ри ва ње људ ских пра ва 
по себ но са гле да ва из угла при пад ни ца и при пад ни ка ра њи вих гру па: же на, 
жр та ва на си ља у по ро ди ци и парт нер ским од но си ма, осо ба ма са ин ва ли ди-
те том, ли ца ли ше них сло бо де, ста ри јих осо ба, при пад ни ка на ци о нал них 
ма њи на, пре све га, Ро ма, ми гра на та и из бе гли ца и при пад ни ка ЛГБТ по пу-
ла ци је. За штит ник гра ђа на, ка да за тим по сто ји по тре ба, мо же са чи ни ти и 
пред ста ви ти по се бан из ве штај о ста њу пра ва не ке од на ве де них ка те го ри ја 
ли ца.41 За штит ник гра ђа на зна чај ну па жњу по све тио је по ло жа ју тра жи о ца 
ази ла и не ре гу лар них ми гра на та и тим по во дом је об ја вио по се бан из ве штај. 

У сво јим ре дов ним го ди шњим из ве шта ји ма За штит ник гра ђа на да је 
оце ну ста ња и ква ли те та оства ри ва ња и за шти те пра ва гра ђа на пред др жав-
ним ор га ни ма, ста ње др жав не упра ве и јав ног сек то ра у це ли ни. За штит ник 
гра ђа на ука зу је на нео п ход не си стем ске про ме не, ко је тре ба пред у зе ти у 
ци љу ја ча ња ин сти ту ци ја и уна пре ђе ња вла да ви не пра ва, по што ва ња људ-
ских и ма њин ских пра ва и оства ри ва ња пра ва гра ђа на. На род на скуп шти на 
Ср би је по сле ви ше го ди шње „па у зе’’42 ове го ди не је у свој днев ни ред увр-
сти ла раз ма тра ње Ре дов ног го ди шњег из ве шта ја За штит ни ка гра ђа на за 
2018. го ди ну и тим по во дом до не ла за кљу чак, са од го ва ра ју ћим пре по ру ка ма 
упу ће ним Вла ди, о че му ће она би ти ду жна да кон ти у ни ра но оба ве шта ва 
Скуп шти ну. 43 

2.3. За штит ник гра ђа на као на ци о нал ни ме ха ни зам  
за пре вен ци ју тор ту ре

Ра ти фи ка ци јом Оп ци о ног про то ко ла уз Кон вен ци ју про тив тор ту ре и 
дру гих су ро вих, не људ ских или по ни жа ва ју ћих ка зни и по сту па ња, Ре пу-
бли ка Ср би ја је уве ла на ци о нал ни ме ха ни зам за пре вен ци ју тор ту ре, чи је 
по сло ве, по чев од 2011. го ди не оба вља За штит ник гра ђа на. Од лу чу ју ћи раз-
ло зи ко ји су опре де ли ли де ло ва ње За штит ни ка гра ђа на у обла сти пре вен-

41 Та ко, пред мет по себ ног из ве шта ја За штит ни ка гра ђа на у ма ју 2018. го ди не би ла је 
за сту пље ност же на на ме сти ма од лу чи ва ња и по зи ци ја и ак тив но сти ло кал них ме ха ни за ма 
за род ну рав но прав ност у је ди ни ца ма ло кал не са мо у пра ве у Ср би ји. У из ве шта ју се на кон 
са гле да ва ња по сто је ћег ста ња пре по ру чу је да се за ко ном ко ји се уре ђу је род на рав но прав-
ност ефи ка сни је уре ди ње но оства ри ва ње на свимм ни во и ма. У 2018. го ди ни За штит ник 
гра ђа на је пред ста вио По се бан из ве штај у обла сти пра ва де те та. У Из ве шта ју је дат пре глед 
кључ них про пи са у на ве де ној обла сти, са уо че ним нор ма тив ним не до ста ци ма и пред ло зи ма 
за уна пре ђе ње за ко но дав ног окви ра. 

42 На род на скуп шти на ни је че ти ри го ди не уна зад рас пра вља ње о го ди шњем из ве шта ју 
За штит ни ка. По себ на сед ни ца на ко јој је раз ма тран из ве штај одр жа на је 10. ју ла 2019. 

43 За кљу чак је усво јен на 25. По себ ној сед ни ци у 11. ца зи ву, одр жа ној 15. 07. 2019. На-
род на скуп шти на је, из ме ђу оста лог, пре по ру чи ла Вла ди да на ста ви да кон ти ну и ра ним 
над зо ром над ра дом суд ске упра ве јав них из вр ши те ља и са спро во ђе њем ре фор ме др жав не 
упра ве.
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ци је тор ту ре је су то што овај ор ган сво је по сту па ње ба зи ра на Па ри ским 
прин ци пи ма, али и број не по се те пре вен тив ног ка рак те ра ко је спро во ди у 
уста но ва ма у ко ји ма су сме ште не или се мо гу на ла зи ти осо бе ли ше не сло-
бо де. Циљ ових по се та је усме ра ва ње др жав них ор га на ка ства ра њу сме штај-
них и оста лих жи вот них усло ва у на ве де ним уста но ва ма у скла ду са ва же ћим 
про пи си ма и стан дар ди ма, као и од вра ћа ње др жав них ор га на и слу жбе них 
ли ца од му че ња или би ло ког дру гог об ли ка зло ста вља ња. Овим де ло ва њем 
За штит ни ка гра ђа на зна чај но је уна пре ђен по ло жај ли ца у по ли циј ском за-
др жа ва њу. Ме ђу тим, глав ни про блем је што се не оства ру је ефи ка сна бор ба 
про тив не ка жњи во сти за тор ту ру, та ко да има још мно го то га што тре ба 
ура ди ти за рад ефи ка сни јих ре зул та та. За штит ник гра ђа на, у скла ду са над-
ле жно сти ма из „свог’’ за ко на и За ко на о ра ти фи ка ци ји Оп ци о ног про то ко ла 
уз Кон вен ци ју про тив тор ту ре и дру гих су ро вих, не људ ских или по ни жа-
ва ју ћих ка зни и по сту па ка, вр ши над зор над по ступ ком при нуд ног уда ље ња 
стра на ца.44

У кон тек сту при дру жи ва ња Ср би је Европ ској уни ји тре ба на по ме ну ти 
да Ак ци о ни план за по гла вље 23 (Пра во су ђе и основ на пра ва) од ре ђу је из-
ве шта је За штит ни ка гра ђа на, го ди шње и по себ не, као и из ве шта је на ци о-
нал ног ме ха ни зма за пре вен ци ју, за ин ди ка то ре ути ца ја на осно ву ко јих се 
про це њу је спро во ђе ње ак тив но сти у на ве де ном про це су. Ак ци о ним пла ном 
за на ве де но по гла вље је пред ви ђе на и оба ве за усва ја ња из ме на и до пу на За-
ко на о За штит ни ку гра ђа на. Под се ти ће мо да је и За штит ник гра ђа на ви ше 
пу та ука зи вао на по тре бу из ме не „свог’’ за ко на, а са ци љем по сти за ња пу не 
ефи ка сно сти у ра ду. Ка ко је На род на скуп шти на у свом за кључ ку од 15. 
07.2019. по во дом раз ма тра ња Ре дов ног го ди шњег из ве шта ја за 2018. го ди ну 
по зва ла Вла ду да, у на ред ном пе ри о ду, у скла ду са ини ци ја ти ва ма и пре по-
ру ка ма За штит ник гра ђа на, пред ло жи из ме не За ко на о за штит ни ку гра ђа на, 
оче ки ва ња су да ће се то ре а ли зо ва ти у на ред ном пе ри о ду. 

3. ЗА КЉУ ЧАК

Ом буд сман се ја вља у дво стру кој уло зи: као ин сти ту ци ја за шти те људ-
ских пра ва и ин сти ту ци ја де мо крат ске кон тро ле над упра вом45. У обла сти 
људ ских пра ва За штит ник гра ђа на пра ти ста ње об у хва та ју ћи гра ђан ска, 
по ли тич ка, еко ном ска, со ци јал на пра ва, еко ло шка пра ва, али по се бан ак це-
нат ста вља на оства ри ва ње по ме ну тих пра ва из пер спек ти ве осе тљи вих 
ка те го ри ја ли ца, по пут де це, осо ба са ин вла ди ти те том, при пад ни ка ма њин-

44 Члан 82 За ко на о стран ци ма , Сл. гла сник РС, бр. 24/2018 и 31/2019
45 Da mir Avi a ni, „Po jam i vr ste om bud sma na’’, Hr vat ska jav na upra va, 1/1999, 71
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ских за јед ни ца. За штит ник гра ђа на пра ти ускла ђе ност ре ле вант них за ко на 
и дру гих про пи са са од ред ба ма Уста ва, по твр ђе них ме ђу на род них уго во ра 
и ини ци ра по ступ ке пред Устав ним су дом са ци љем уна пре ђе ња нор ма тив-
ног окви ра у ко ме се оства ру ју људ ска пра ва. За штит ник гра ђа на мо же пред-
ла га ти до но ше ње но вих за ко на или из ме ну по сто је ћих.

Има ју ћи у ви ду ино ко сни ка рак тер ове ин сти ту ци је, мо же мо ре ћи да 
пер со нал на ком по нет на ни је за не ма ри ва и да успех у ра ду, јед ним де лом, 
за ви си и од спрем но сти во ље и же ље ње ног но си о ца да се по све ти за шти ти 
људ ских пра ва. У слу ча ју Ср би је, успех у ра ду за ви си и од то га ко ли ко су 
оста ли ор га ни, пре све га, На род на скуп шти на и Вла да, вољ ни да по сту па ју 
у скла ду са пре по ру ка ма и ини ци ја ти ва ма За штит ни ка гра ђа на. 

Де ло ва ње ом буд сма на у кон тек сту за шти те људ ских пра ва не чи ни ме-
ха ни зам суд ске за шти те људ ских пра ва су ви шним, ни ти пак не по треб ним. 
На про тив, су до ви чи не око сни цу за шти те људ ских пра ва. Они су пр ва „ка-
ри ка’’ у си сте му за шти те људ ских пра ва и има ју нај ши ри оп сег де ло ва ња. 
Но, суд ство због по ве ћа ног оби ма по сло ва и чи ње ни це да ре ша ва нај ра зли-
чи ти је спо ро ве не ма до вољ но вре ме на да се по све ти људ ских пра ви ма46. То 
је, ме ђу тим, свој стве но ом буд сма ну. 

Де ло ва ње За штит ни ка гра ђа на у до ме ну за шти те људ ских пра ва ни је 
огра ни че но са мо на по је ди нач не слу ча је ве нео ства ри ва ње пра ва на до бру 
упра ву, већ це ли ном сво јих над ле жно сти (укљу чу ју ћи под но ше ње за ко но-
дав не ини ци ја ти ве, по кре та ње по ступ ка пред Устав ним су дом) он се по зи-
ци о ни ра као зна чај на ин си ту ци ја за шти те људ ских пра ва. Та ко ђе, у сво јим 
ре дов ним из ве шта ји ма ко је под но си пар ла мен ту, ом буд сман скре ће па жњу 
за ко но дав ног те ла на ста ње људ ских пра ва и уо че не не до стат ке ко ји се мо гу 
укло ни ти за ко но дав ном ин тер вен ци јом.
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Om bud sman’s Ac tion in the Pro tec tion of Hu man Rights

Abstract: The Om bud sman In sti tu tion, ori gi nally fo un ded in Swe den in 1809, 
du ring the ti me re ce i ved a pla ne tary cha rac ter. At the sa me ti me, its com pe ten-
ci es in cre a sed: from a clas si cal con trol ler of pu blic ad mi ni stra tion, the Om bud-
sman grew in to a na ti o nal in sti tu tion of hu man rights pro tec tion. The Con sti tu tion 
of Ser bia (2006) re cog ni zed the Pro tec tor of Ci ti zens as an in de pen dent sta te body 
that sho uld pro tect ci ti zens’ rights and mo ni tor the work of pu blic ad mi ni stra tion 
bo di es. The ac ti vity of the Pro tec tor of Ci ti zens in the sphe re of hu man rights 
pro tec tion was vi e wed from the ge ne ral per spec ti ve. The ro le of the Pro tec tor of 
Ci ti zens has been re cog ni zed in cre a ting the ap pro pri a te le gi sla ti ve en vi ron ment, 
then as an NHRI and as a na ti o nal mec ha nism for the pre ven tion of tor tu re. Thus, 
the Pro tec tor of Ci ti zens is po si ti o ned as a sig ni fi cant in sti tu tion for the pro tec tion 
of hu man rights, but the sco pe of its work is lar gely de ter mi ned by the per so nal 
ca pa city of its hol der and the wil ling ness of the As sembly and the Go vern ment to 
act fol lo wing its re com men da ti ons and ini ti a ti ves.
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